

2008年12月21日

晚会

■ 新闻热线:96709 ■ 编辑、组版/李可可

荧屏重案组

本报记者 杨新会

《凤穿牡丹》 苏绣版《绣娘兰馨》

“苏绣的针法太多了，也太难了，一开始拍摄时，我拿着针，紧张得不得了，完全没有大师的从容风范。别看我飞针走线的，但是只要一看绣布就露馅儿，因为我绣的是一团乱麻。”

——李小冉(《凤穿牡丹》主演)

刚看到这部戏的剧情简介时，了解到“凤穿牡丹”原来指的是苏绣中的一种绝技针法，我不由想起之前同样热播过的一部民国戏《绣娘兰馨》。两部戏都有美艳无比的民国时期的服饰，都有家国变迁中的凄美爱情，《绣娘兰馨》那部戏讲的是中国江南的顾绣技艺传承下去并发扬光大的故事，现在顾绣换成了苏绣，秦岚饰演的“沈兰馨”换成了李小冉饰演的“郁无瑕”。

虽然两部作品题材有些重复，但两部戏里磨针、运针、调色、配色那些博大精深的绣艺

还是让我慢慢看对了眼。“兰馨”为了绣出达到毛发质感的作品想到鬃线的方法，居然将细细的丝线剃到260毛，达到“针间不容发，劈丝纤如毫毛”的境界，而“郁无瑕”的一双绣手，不仅能绣出凤穿牡丹图，更能绣出一种骨气，一种信念。现在已经没有多少女孩能将时间花费在密密匝匝的针线中了，我希望电视剧能将镜头更多地瞄准传统技艺和文化遗产，振兴传统文化先从荧屏开始。

山东、重庆、东南卫视每晚黄金时间播出



《凤穿牡丹》剧照

《柳叶刀》 内地版《白色巨塔》

“白大褂不是所有演员都能穿的，首先他穿上白大褂不能像一个厨子，而一定要像一个医生，这很关键。而王学兵身上的那种耿直的气质，和顾明道这个人物非常吻合。”

——张健栋(《柳叶刀》导演)



《柳叶刀》，听起来像一个古装片，但其实是一个医院题材的电视剧，因为在医学行业内，“柳叶刀”指的就是手术刀。看到穿上白大褂的王学兵“医生”，我突然联想到了日剧《白色巨塔》以及后来言承旭主演的台湾翻版同名电视剧，三部戏虽然同为医院题材，但两版《白色巨塔》主要是讲医院里的明争暗斗，而《柳叶刀》虽然也反映国内医院的一些敏感问题，比如医托、医疗腐败等现象，但更侧重于医生和病患的关系。至少在我眼里，王学兵要比其他几位勾心斗角的“医生”更有正义感。

不管怎么说，《柳叶刀》作为国内首部揭露医院内幕的电视剧，很多方面还是借鉴了《整形师》、《实习医生格蕾》等国外医院题材电视剧的拍摄手法，比如强调人物形象的合理性，注重质感，吸引观众关注人物的命运等等。当然，因为结合了国内医疗背景，《柳叶刀》不但揭露了行业内的腐败和医患矛盾，还探讨人对权力、金钱的认知，节奏很快，戏剧性也更强。

山东电视影视频道每晚黄金时间播出

“老实人”王学兵挺像好医生。

《十万人家》 浙江版《闯关东》

“这部戏既要集中地反映当下的改革开放，要贴近现实，准确地反映经济社会转型以及人的变化，又要让老百姓爱看，难度相当大。但这种难度恰恰可以使我们获得艺术的高度，我们愿意在这么一个难度中努力，愿意为此不惜代价。”——程蔚东(《十万人家》策划)



央视2008年的收官戏《十万人家》和今年的开年戏《闯关东》很相似，题材宏大、思想深刻，反映的是面临危机、化解困局的过程中，浙江老中青三代民营企业家的家族兴衰史。而在改革开放30年的背景下，《十万人家》更凸显“主旋律”的特征，不过这并不妨碍浙江版《闯关东》的“耐看度”，我甚至觉得《十万人家》是近期难得看到的、真正近距离关注社会、关注生活的一部作品。

《十万人家》以“转型期的浙商和浙商的转型”为题材，讲述了以传统桑蚕丝绸为支柱产业的浙江乡企历经兴衰的曲折故事，它能把豪门恩怨、家族兴衰、都市商战等传统叙事主题融合在一起，故事本身就很有创意。就题材而言，与其说是浙江版《闯关东》，不如说是现代版的《乔省长和他的女儿们》。此外，从艺术上讲，这也是一部高度戏剧化的作品，它具有很强的吸引力，特别是它的结构、细节的设置和导演处理都有过人之处。

CCTV-1每晚黄金时间播出

《十万人家》海报

这些剧，可以看看

《上海王》



《上海王》主演袁立

由钟汉良、袁立、刘雨鑫、魏子等众多新老明星联袂出演的这部年代戏，改编自著名女作家虹影的同名小说，以20世纪初动荡复杂的上海滩为背景，再现十里洋场黑帮势力的角逐纷争，讲述了乱世之中一代奇女子筱月桂的传奇一生。

江西卫视每晚黄金时间播出

《暖春》

乌兰塔娜执导的影片《暖春》曾获得了金鸡、华表等一系列电影奖项，日前，这部影片搬上荧屏，继续演绎那个感人肺腑的悲情故事。电视剧《暖春》的演员仍是原班人马，宝柱爹由著名老艺术家田成仁扮演，由于演员年龄和身高的限制，电视剧中的小花换为齐如意饰演。

黑龙江卫视每晚黄金时间播出

《阳光像花一样绽放》



周一围是新一代“岩男郎”

该剧由海岩小说《深牢大狱》改编而来，与以往观众印象中海岩剧一贯的“风花雪月，生离死别”不同，它以监狱为背景，讲述一个年轻人成长历程的故事，人气偶像周一围、王骆丹、董蕾等领衔主演。

广西卫视每晚黄金时间播出

《乔省长和他的女儿们》



李幼斌、车永莉“爷儿俩”

该剧作为一部政治题材的电视剧，并不是一部“官场现形记”，而是将眼光聚焦于由李幼斌饰演的乔省长的家庭世界。剧中，由车永莉饰演的二女儿乔焰因其叛逆极端的个性与父亲乔省长产生的摩擦及因此造成的命运起伏成了该剧最精彩的故事脉络。

北京卫视每晚黄金时间播出